ULA. FACULTAD DE INGENIERIA.
ESCUELA DE MECANICA.
TEORIA DE CONTROL.

PRIMER PARCIAL

Meérida, 13/04/2015

1. Los sistemas de aire acondicionado domésticos tipo Split poseen un sistema de control de temperatura ambiente para su
correcto funcionamiento.

Explique el funcionamiento de este tipo de sistemas, utilice
graficos para ilustrar su explicacion.
Clasifique el sistema de control
Haga el diagrama de bloque que representa el funcionamiento
de ese sistema e identifique los elementos del sistema que
usted explicé.

(10 puntos)

2. Hallar la ecuacion diferencial que relaciona Yy, = f( E) para el

sistema de la figura, utilizando el método del diagrama de cuerpo
libre para el sistema mecanico.

Con:

F=PA=Vy
c _A

"y
(10 puntos)
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1. Los sistemas de aire acondicionado domésticos tipo Split poseen un sistema de control de temperatura ambiente para su

correcto funcionamiento.

e Explique el funcionamiento de este tipo de sistemas, utilice gréaficos para ilustrar su explicacién.
e Clasifique el sistema de control
e Haga el diagrama de bloque que representa el funcionamiento de ese sistema e identifique los elementos del

sistema que usted explico.

SOLUCION
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(10 puntos)

Explicacién:

El ciclo de refrigeracion toma calor del ambiente a acondicionar a
través del evaporador y lo descarga al exterior con el condensador
cuando el compresor esta funcionando. Para ello el termostato
mide la temperatura de salida del aire frio y cuando esta es muy
caliente conecta el interruptor eléctrico haciendo funcionar el
compresor, cuando llega a la temperatura deseada, que se
selecciona con el juste de temperatura (0 un poco mas frio)
desconecta el interruptor y se apaga el compresor.
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2. Hallar la ecuacion diferencial que relaciona Yy, = f(QE) para el sistema de la figura, utilizando el método del

diagrama de cuerpo libre para el sistema mecanico.

Con:
F=PA=Vy |¢| Qe
A
Ch = — c
! (10 puntos) h h R
puntos p
D<=
| Qs
Y2 \l/
SOLUCION
Sistema hidraulico K,
P
Qs = E (1)
Qs — Qs = C4DP (2)
P =yh (3) T 77777 777777777777

Debo hallar relacion h = f(Q,).
De (1) sustituyo a Q en (2)

P—CDP
Qk R~ Cn

P
CuDP + 2= Qs (4)
De (3) sustituyo P en (4)
ADh +%h = Q; (5)

Sistema mecanico
F—K,(y,—y1) — K1y, —CD(y, —y1) = M1DZJ’2 (6)
K,(y2 —y1) + C,D(y, — y1) — K3yy — C, Dy, = M,D?y;  (7)

Debo hallar relacion y; = f(F)
De (6) despejo y,
F + Ky, + C,Dy, = M;D*y, + C,Dy, + K;y, + K1y,
F+K,y, + C;Dy, _
(M;D2+ C,D + K, + Kp) 72

Y sustituyo y, en (7)
K;y, + C,Dy, = M,D?y; — C;Dy; — K,y; — K3y, — C,Dy;
F+ Ky,y; + C,Dy;

K, + C,D
(K + G )(M1D2+C1D+K2+K1)

= MzDZJﬁ — Dy, — Koy, — K3y, —

C; Dy,

(K, + CD)(F + Ky, + C,Dy;) = (MyD?y; — €Dy, — K, y; — K3y, — C,Dy;,)(M;D? + C,D + K, + K;)

(K, + C1D)(F + Ky, + C,Dy;) = (M;D?y; — (C,D + C,D)y, — (K, — K3)y,)(M;D? + C,D + K, + K;)

F(K, + C,D) + K,y,(K, + C,D) + C, Dy, (K, + C;D)

= ((MlD2 +C,D + K, + K{)M,D?y, — (M;D? + C,D + K, + K;)(C,D + C,D)y,

— (MyD? 4+ C,D + K, + K1) (K, — K3)y1)

(KoF + C1.DF) + (K2 K1 + C1DKoy,) + (K2C Dy, + G DC Dy,)
= (M, D*M,D?y; + C;DM,D?y; + (K, + K;)M,D?y,)

- (M1D2(ClD + C;D)y; + C,D(C,D + C;D)y; + (K, + K;1)(C,D + C,D)y,)

— (M;D?(K, — K3)y; + C;D(K, — K3)y, + (K, + K1) (K, — K3)y,)



M;M,D*y, + C;M,D3y; + (K, + K{)M,D?y; — M;(C, + C;)D3y; — C;(C, + C,)D?y,
— (K, + K)(Cy + C;)Dy, —M, (K, — K3)D*y; — Cy (K, — K3)Dy;, — (K, + Ky) (K, — K3)y1—K, Kz,
- CleDyl_chlDyl - C]_ClDzyl = KzF + C]_DF

M;M,D*y, + (C1M2 - M, (¢, + Cz))D3Y1 + ((Kz + K )M, — Ci(Cy + C)—M (K, — K3) — C1C1)DZY1
+ (=K, + K (€, + C;) = €1 (K, — K3) — C1K,—K,C1)Dy; + (—=(K, + K1) (K, — K3)—K3)y,
= KzF + CIDF

a,D*y; + azD3y; + a,D?y, + a;Dy; + agy; = K,F + C,DF (8)
Con:
a, = MM,
az = (C1M2 - M, (C, + Cz))
a; = ((Kz + KM, — C1(Cy + C)—M; (K; — K3) — €1Cy)
a; = (—(K; + K;)(C; + C3) — (K, — K3) — C1K,—K>Cy)
ay = (=(K; + K;) (K, — K3)—K3)

Ecuacion de Relacion:
F = PA=Vy = Ayh (9)

Sustituimos a (9) en (8)
a4D4y1 + a3D3y1 + azDzyl + alDyl + Agy, = Kszh + ClAth (10)

De (5) sustituyo a h en (10)

1
a4D4y1 + a3D3J’1 + a2D2y1 + a;Dy; + agy, = (K;Ay + C,AyD) —yQE
(40 + %)

Y
(ayD*y; + a3D3y; + a,D*y; + a, Dy, + agyy) (AD + E) = (KRAy + C;AyD)Qg
Y Y Y Y Y
((AD + ﬁ) a,D*y; + (AD + E) asD3y, + (AD + E) a,D%y; + (AD + E) a, Dy, + (AD + E) a0y1>
= (K,Ay + C;AyD)Qg

Y Y Y Y Y
Aa,D%y; + (E a, + Aa3) D%y, + (E as + Aaz) D3y, + (E a, + Aal) D2y, + (E a, + Aao) Dy, + R %oV
= K,AyQp + CLAyD Qg



